
 
 

Αθήνα, 21 Ιουνίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΑΚΕ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Καταστροφή λιγνιτικού εξοπλισμού στρατηγικής σημασίας 

στο Ορυχείο Μαυροπηγής της ΔΕΗ» 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα και οπτικοακουστικό υλικό που είδαν το φως της δημοσιότητας, 

στις 18 Ιουνίου 2026 πραγματοποιήθηκε ανατίναξη τριών γιγαντιαίων καδοφόρων 

εκσκαφέων στο λιγνιτωρυχείο Μαυροπηγής της Δυτικής Μακεδονίας, οι οποίοι 

αποτελούσαν μέρος του βασικού παραγωγικού εξοπλισμού της χώρας για την εξόρυξη 

λιγνίτη. 
 

Η ενέργεια αυτή έχει προκαλέσει εύλογα ερωτήματα και έντονες αντιδράσεις, καθώς 

πρόκειται για εξοπλισμό τεράστιας αξίας, ο οποίος αποκτήθηκε με σημαντικό κόστος για το 

Ελληνικό Δημόσιο και χρησιμοποιήθηκε επί δεκαετίες για την αξιοποίηση του εγχώριου 

ενεργειακού πόρου του λιγνίτη. 

 

Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι η καταστροφή του συγκεκριμένου 

εξοπλισμού πραγματοποιείται σε μία περίοδο έντονης ενεργειακής αβεβαιότητας, κατά την 

οποία πολλές ευρωπαϊκές χώρες επανεξετάζουν τις πολιτικές απολιγνιτοποίησης και 

αναζητούν τρόπους διασφάλισης της ενεργειακής τους επάρκειας. 

 

Επιπλέον, δεν έχει γίνει γνωστό εάν υπήρξε σχετική οικονομοτεχνική μελέτη, εάν 

εξετάσθηκε η δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης, πώλησης ή διατήρησης των μηχανημάτων 

ως στρατηγικού αποθέματος, ούτε ποια ήταν η πραγματική οικονομική αξία τους κατά τον 

χρόνο καταστροφής. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Ποιοι λόγοι οδήγησαν στην απόφαση καταστροφής των συγκεκριμένων καδοφόρων 

εκσκαφέων στο ορυχείο Μαυροπηγής; 

2. Ποια υπηρεσία, όργανο ή διοίκηση έλαβε τη σχετική απόφαση; 

3. Ενημερώθηκε ή ενέκρινε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας την εν λόγω 

ενέργεια; 

4. Ποια ήταν η λογιστική και ποια η εκτιμώμενη εμπορική αξία των συγκεκριμένων 

μηχανημάτων κατά τον χρόνο καταστροφής τους; 

5. Εξετάστηκε η δυνατότητα συντήρησης και διατήρησής τους ως στρατηγικού 

εξοπλισμού για ενδεχόμενη μελλοντική αξιοποίηση των λιγνιτικών κοιτασμάτων; 

6. Εξετάστηκε η δυνατότητα πώλησης, παραχώρησης ή μεταβίβασης του εξοπλισμού 

σε τρίτους αντί της καταστροφής του; 

7. Ποιο είναι το οικονομικό όφελος που αναμένεται να προκύψει από την εκποίηση των 

υλικών ως παλιοσίδερα (scrap); 

8. Υπάρχει συνολικό σχέδιο απόσυρσης ή καταστροφής πρόσθετου λιγνιτικού 

εξοπλισμού της ΔΕΗ τα επόμενα έτη; 

9. Πώς αξιολογεί η κυβέρνηση την απώλεια κρίσιμου εξοπλισμού εξόρυξης υπό το 

πρίσμα της ενεργειακής ασφάλειας της χώρας; 
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   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6354

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

622

Ημερομ. Κατάθεσης:

22/6/2026



 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

 

Παρακαλείται ο αρμόδιος Υπουργός να καταθέσει στη Βουλή: 

 

1. Την απόφαση της ΔΕΗ ή οποιουδήποτε αρμόδιου οργάνου που ενέκρινε την 

ανατίναξη και καταστροφή των συγκεκριμένων εκσκαφέων. 

2. Τις τεχνικές εκθέσεις, πραγματογνωμοσύνες ή εισηγήσεις που τεκμηρίωσαν την 

ανάγκη καταστροφής τους. 

3. Τις οικονομοτεχνικές μελέτες που συγκρίνουν το κόστος διατήρησης με το κόστος 

καταστροφής και εκποίησης. 

4. Την αποτίμηση της λογιστικής και εμπορικής αξίας των μηχανημάτων πριν την 

καταστροφή τους. 

5. Τις συμβάσεις ή αποφάσεις που αφορούν την αποξήλωση, διάλυση, μεταφορά ή 

εκποίηση των υλικών που προέκυψαν από την ανατίναξη. 

6. Οποιαδήποτε αλληλογραφία μεταξύ ΔΕΗ, Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και λοιπών φορέων σχετικά με το ζήτημα. 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




